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VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DI FACOLTA' DI FARMACIA 

DEL GIORNO  11  LUGLIO  2008  

Il giorno  11 Luglio 2008, alle ore  16.50, nell'Aula Magna  della Facoltà di Farmacia si 

è riunito, in seguito a regolare convocazione, il Consiglio di Facoltà di Farmacia 

dell'Università degli Studi di Bari. 

Sono presenti: 

n. 12  professori ordinari  su 18  aventi diritto 

n. 17  professori associati  su 29  aventi diritto  

n. 25 ricercatori  su 40 aventi diritto 

n. 2 rappresentanti degli studenti su 13 aventi diritto 

n. – rappresentanti del personale tecn.-ammin. su 3 aventi diritto 

Viene riportato l’elenco dei presenti (P), assenti giustificati (AG) ed assenti (A). 

Professori Ordinari P AG A 
 
1) ALTOMARE Cosimo X     
2) AVATO Pinarosa X 
3) BERARDI Francesco X   
4) CAROTTI Angelo X   
5) CONTE Diana X 
6) DE LUCA Annamaria X 
7) de PALMA Mauro  X   
8) DE VITO Danila  X   
9) DI NUNNO Leonardo X   
10) FERAPPI Marcello X     
11) FLORIO Saverio  X  
12) FRANCHINI Carlo X  
13) MARESCA Luciana  X   
14) NATILE Giovanni X  
15) PALMIERI Ferdinando   X  
16) PERRONE Roberto X 
17) STIPANI Italo  X  
18) TRAPANI Giuseppe X 
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Professori Associati P AG A 
   
1) BELLOTTI Roberto   X   
2) CAMPAGNA Francesco X 
3) CAPRIATI Vito X  
4) CARRIERI Antonio   X  
5) CELLAMARE Saverio X 
6) COLABUFO Nicola X 
7) COLUCCIA Mauro  X   
8) CORBO Filomena   X 
9) DE LAURENTIS Nicolino  X 
10) DESAPHY Jean-François X 
11) FERORELLI Savina  X   
12) FIERMONTE Giuseppe X 
13) FRAGALE Carlo  X 
14) FRANCO Massimo X  
15) GALLUCCI Enrico   X    
16) IACOBAZZI Vito X   
17) LATROFA Andrea X    
18) LENTINI Giovanni  X 
19) LEOPOLDO Marcello X 
20) LOGRANO Marcello X  
21) LOIODICE Fulvio X 
22) LUISI Renzo  X 
23) OTTOLINO Sabino   X   
24) PACIFICO Concetta X   
25) PREZIOSO Girolamo X   
26) SCALERA Vito  X 
27) SCILIMATI Antonio X 
28) TRICARICO Domenico X 
29) VITALI Cesare X   
 
Ricercatori P AG A 
 
1) AGRIMI Gennaro  X 
2) ARGENTIERI Maria Pia X 
3) ARMENISE Domenico   X   
4) ARNESANO Fabio  X 
5) CALVELLO Rosa X 
6) CARBONARA Giuseppe X  
7) CAROCCI Alessia  X 
8) CATALANO Alessia X 
9) CATTO Marco X 
10) CELLUCCI Carla   X   
11) CIANCIARULO Rosalba   X 



Verbale CdF Farmacia 11/7/2008 pag. 3 

12) CUTRIGNELLI Annalisa X 
13)  DE BELLIS Michela X  
14) DE CANDIA Modesto X 
15) DE GENNARO Leonardo X 
16) DENORA Nunzio X  
17) DE PALMA Annalisa X 
18) FRACCHIOLLA Giuseppe   X 
19) GIOVINE Maria   X 
20) INTINI Francesco P.  X 
21) LACIVITA Enza X 
22) LAGHEZZA Antonio X 
23) LAQUINTANA Valentino X 
24) LEONETTI Francesco X  
25) LIANTONIO Antonella X 
26) LOPEDOTA Angela A. X 
27) MALLAMACI Rosanna X 
28) MANDRACCHIA Delia  X   
29) MARGIOTTA Nicola X 
30) MELE Antonietta X 
31) NICOLOTTI Orazio X 
32) PALLUOTTO Fausta  X 
33) PERNA Filippo Maria X 
34) PERRONE Maria Grazia  X  
35) PIERNO Sabata X   
36) ROSATO Antonio  X 
37) TODISCO Simona X  
38) TRAPANI Adriana  X 
39) VITALE Paola  X 
40) VOZZA Angelo X 
 
Rappresentanze P AG A 
 
a) Studenti 
1) BOTTALICO Michele X    
2) CATAPANO Alberto X    
3) DE VITTORIO Cristina   X    
4) DIPIETRO Giovanni   X    
5) LEONETTI Fabio   X 
6) MONTICELLI  Diego   X   
7) NANNAVECCHIA Mario   X   
8) NUNNARI Tiziana   X 
9) POMARICO Francesco   X 
10) PENNELLA Francesca   X 
11) PROSCIA Alessandra   X 
12) STALLONE Marianna   X 
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13) TAVERNA Marcello   X 
 
b) Personale tecnico-ammin.  
1) BIANCO Francesca   X   
2) CAPUTO Gennaro   X 
3) POROPAT Luigia   X 
 

Presiede il Consiglio il prof. Marcello Ferappi. Funge da segretario la prof.ssa  De Luca 

Annamaria. 

E' altresì presente, in sostituzione della dr.ssa Annunziata Celiberti, il dott. Salvatore 

Gisotti con il compito di assistenza alla redazione dei processi verbali dei Consigli di 

Facoltà, come previsto dall'art. 63, comma 7, del Regolamento Generale di Ateneo.   

Constatata la presenza del numero legale, il Preside dichiara valida l'adunanza e dà 

inizio alla discussione degli argomenti  all' 

ORDINE DEL GIORNO 

1)  Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 

2) Comunicazioni della Presidenza 

3) Manifesto degli Studi per l’A.A. 2008-09 

4) Programmazione didattica per l’A.A. 2008-09 

5) Percorso didattico degli studenti non impegnati a tempo pieno 

6) Varie ed eventuali 

 

Nel corso della seduta, alcuni componenti sono entrati nella sala di riunione, altri se ne 

sono allontanati, senza che sia mai venuto a mancare il numero legale ai fini della 

validità della riunione. 
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1)  APPROVAZIONE DEI VERBALI DELLE SEDUTE PRECEDENTI 

 

Il Preside comunica che i verbali relativi alle sedute del  28/2/2008, 16/4/2008 e 

6/5/2008 sono stati inviati per posta elettronica ai componenti del Consiglio; chiede se 

vi siano rilievi  o correzioni da apportare.   

Non essendo stati segnalati rilievi o correzioni, i verbali vengono approvati 

all’unanimità. 

 

2) COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA 

 

Il Preside dà la parola al prof. Carbonara che esprime i più sentiti ringraziamenti per le 

testimonianze di affetto e di sincero cordoglio ricevute dai Componenti della Facoltà per 

la scomparsa della  moglie Cettina Pellegrino. Tutti i componenti in piedi osservano un 

minuto di silenzio.  

Il prof. Carbonara chiede che quanto da lui espresso nella lettera indirizzata al Preside e 

al Consiglio di Facoltà venga riportato integralmente a verbale. Il Preside esprime 

parere favorevole. 

“Bari, 11 luglio 2008 
 
Al Preside 
della Facoltà di Farmacia 
Prof. Marcello Ferappi 
Al Consiglio di Facoltà 
 
Chiarissimo Preside, Caro Marcello, 
 

Desidero esprimere a te, al Consiglio di Facoltà ed all’intera comunità della 
Facoltà di Farmacia, a nome mio e di mio figlio Robin Libero, i nostri più sentiti e 
commossi ringraziamenti per le tante testimonianze di affetto e di sincero cordoglio 
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ricevute per la scomparsa della nostra carissima ed amata compagna di vita e madre 
Cettina. 

 
Permettimi di ricordare, doverosamente e brevemente, il rapporto intenso e 

complesso che Cettina, ovvero la Dott.ssa Pellegrino Concetta Pietrina Teresa, ebbe 
con la nostra Facoltà. 

Brillante e vivace studentessa del corso di laurea in Farmacia all’inizio degli anni 
’70, dopo il periodo di tesi sperimentale nel laboratorio del prof. Vetuschi, si era 
laureata a pieni voti con lode il 2 aprile 1977, con una tesi sperimentale in Chimica 
farmaceutica sulla determinazione della configurazione assoluta della 2-fenil-
piperidina.  

Quegli stessi anni l’avevano vista impegnata nei collettivi studenteschi della 
Facoltà di Farmacia e dell’Università di Bari, per la difesa dell’Università pubblica e 
per una visione più critica e un adeguamento del contenuto culturale e professionale 
dei laureati della nostra Facoltà, sia rispetto al mondo del farmaco che alla collettività 
in cui avrebbero operato. 

Successivamente, dopo aver ottenuto una borsa di studio in Chimica degli alimenti 
presso il laboratorio del prof. Morlacchi, si era iscritta al corso di laurea in C.T.F., 
svolgendo il proprio internato nel laboratorio del prof. Bettoni, e per un limitato 
periodo nel laboratorio del prof. Palmieri, a seguito della  collaborazione alle iniziali 
tematiche di ricerca del prof. Perrone; era stata anche assistente del Laboratorio 
didattico di analisi qualitativa tenuto dal prof. Fragale, nonché componente della 
relativa commissione di esami. 

Il perverso ed iniquo sistema di reclutamento dei giovani ricercatori di quegli anni, 
consolidatosi ormai come prassi nell’intero sistema universitario italiano fino ad oggi 
per l’assunzione di personale docente e tecnico-amministrativo, le impedì di poter 
continuare il desiderato ed amato lavoro nella ricerca e, soprattutto, nella didattica di 
questa Facoltà. 

Una ferita ed un’ingiustizia mai chiuse che l’hanno accompagnata per tutta la vita. 
Cettina pagò duramente, a 25 anni e senza aver mai fatto male a nessuno, il suo 

impegno di ragazza che si era battuta per la pari dignità delle donne, in una Facoltà in 
cui svolgevano, essenzialmente, un ruolo gregario e di secondo piano.  

Inoltre, Cettina ha forse pagato con la sua malattia la mancanza delle necessarie 
misure di prevenzione e sicurezza in cui abbiamo operato per tanti anni nei nostri 
laboratori, essendo ormai nota ed accertata la correlazione di alcune malattie 
ematiche, come i linfomi, e l’uso di solventi e sostanze chimiche, quali il benzene. 
Quella mancanza di sicurezza contro la quale ci eravamo altrettanto battuti 
strenuamente. 

Dopo trent’anni, le misure di prevenzione e sicurezza che vediamo finalmente 
realizzate, che dovrebbero garantire meglio la qualità della vita delle nostre 
ricercatrici e ricercatori, e la maggiore consapevolezza acquisita da quanti hanno 
diretto e operato negli ultimi anni nelle nostre strutture, così come la “quasi” completa 
pari dignità raggiunta dalle donne nella nostra Facoltà, testimoniata dalla loro 
consistente e determinante presenza nelle attività amministrative, di ricerca e 
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didattiche, in piccola parte sono anche merito dell’impegno fiero di Cettina, sempre 
dalla parte dei più deboli e per una società migliore. 

Grazie Cettina  
Giuseppe Gerardo Carbonara “ 

 

Il Preside comunica di aver ricevuto la seguente documentazione: 

a) Disponibilità della Facoltà di Farmacia, euro 97.681,69, ai fini della 

programmazione del reclutamento dei docenti e ricercatori (Dipartimento risorse umane 

prot. 52921 del 9/6/2008). Il Preside ricorda che parte della somma è stata già utilizzata 

per il concorso di professore di II fascia del gruppo CHIM/09. 

b) Lettera del Presidente della FOFI, dr. G.Leopardi, relativa alla possibilità di 

inserimento dell’Igiene tra le discipline obbligatorie della Facoltà di Farmacia (Roma 

11/6/2008). 

c) Bando di concorso per il “Premio  Imprenditoria e Innovazione – Antonio Urciuoli” 

destinato ai laureati entro l’A.A. 2006-07 presso l’Università di Bari  (Diogene, 

25/6/2008). 

d) Installazione telecamere TVCC per il controllo degli accessi principali del Palazzo 

Ateneo e del Campus Universitario (Diogene, prot. 56525/1/8 del  23/6/2008). 

e) Rinnovo delle cariche all’interno della SIFO (Società Italiana di Farmacia 

Ospedaliera) (nota del 30/6/2008). 

f) Nuova modulistica per la richiesta di nulla osta per insegnamenti fuori sede 

(Dipartimento risorse umane, prot. 58937 del 1/7/2008). 

g) Bando di concorso per l’assegnazione di due premi per tesi di laurea sperimentale in 

discipline farmaceutiche, in memoria di “Alberto Andrisani e Nico Perri”, farmacisti 
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deceduti prematuramente  (Ordine dei Farmacisti della provincia di Potenza, prot. 542 

del 2/7/2008). 

h) Bando di concorso per il conferimento di 3 assegni di ricerca – D.R. n.9087 del 

27/6/2008 (Dipartimento risorse umane prot. 60520 del 7/7/2008). 

i)  Situazione delle Università italiane conseguente al decreto Tremonti 

Subito dopo le comunicazioni, su invito di molti Colleghi, il Preside pone all’attenzione 

dei presenti la preoccupante situazione che incombe sulle Università Italiane in 

conseguenza del decreto Tremonti. Numerosi sono gli interventi, spesso accompagnati 

da profonda indignazione (Natile, Conte, Latrofa, Carbonara, Altomare e Leonetti, che 

porta in lettura una sua nota). 

Dopo ampia discussione e valutazione la Facoltà formula questa memoria, chiedendo al 

Preside di inviarla appena possibile al Magnifico Rettore: 

“Nella riunione del 3 luglio 2008 la CRUI, rapidamente mobilitatasi in riunione 

straordinaria, ha approvato all’unanimità un documento dal quale emerge una netta 

posizione critica sulle preoccupanti decisioni assunte recentemente dal Governo che 

minano profondamente il futuro, nonché il funzionamento presente, delle Università 

pubbliche italiane. In particolare, il decreto legge n. 112, approvato dal Consiglio dei 

Ministri in data 25 giugno 2008, stabilisce che: 

1. L’FFO nei prossimi 5 anni venga ridotto di 1,5 miliardi di euro. 

2. Le Università possano, a richiesta, trasformarsi in fondazioni di diritto privato. 

3. Il turn-over venga bloccato 

4. Gli incrementi stipendiali vengano ridotti attraverso la trasformazione degli scatti di 

avanzamento da biennali in triennali. 



Verbale CdF Farmacia 11/7/2008 pag. 9 

Una trasformazione così radicale del ruolo e della funzione dell’Università pubblica 

italiana, avrebbe certamente meritato una più attenta riflessione ed un coinvolgimento 

non solo del mondo politico, produttivo e sindacale, ma ancor più del mondo 

accademico e mai avrebbe dovuto essere attuata in così pochi giorni attraverso lo 

strumento del decreto legge, privando lo stesso Parlamento della possibilità di discutere 

su argomenti di così alta rilevanza strategica per il futuro del Paese. 

Pur nella consapevolezza delle difficoltà economiche che il nostro paese sta 

attraversando e che derivano principalmente dalla sostanziale assenza di crescita 

economica, in momenti come questi alle Università ed ai centri di ricerca si sarebbe 

dovuto chiedere un surplus di lavoro e di impegno, perché è solo migliorando la qualità 

della ricerca scientifica e tecnologica che il nostro paese può ritornare ad essere 

competitivo sui mercati internazionali. Mai ci si sarebbe aspettati un ridimensionamento 

così pesante del ruolo dell’Università pubblica italiana. 

Il blocco del turn-over è uno degli aspetti di questo decreto che merita di essere 

stigmatizzato con forza. Il provvedimento riguarda tutte le amministrazione pubbliche 

italiane, ma ciò non giustifica la cecità politica di chi non vede come uno dei problemi 

principali della nostra Università  sia rappresentato dall’eccessivo invecchiamento del 

corpo docente. Il raffronto sia anagrafico che salariale con i nostri colleghi delle 

principali Università straniere, nostri principali competitors, è impietoso sotto ogni 

punto di vista. 

Infine, l’idea di recuperare risorse economiche attraverso la trasformazione degli scatti 

di avanzamento stipendiale da biennali in triennali è sbagliata non solo sotto il profilo 

politico-economico, ma anche e soprattutto per le pesanti implicazioni etico-morali che 
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comporta. Non si possono “tosare” di fatto gli stipendi, già così modesti, dei giovani 

ricercatori. Il risanamento dei conti dello stato non può gravare sulle spalle di chi ha uno 

stipendio talmente basso da apparire indecente agli occhi dei più, anche perché in Italia 

si diventa “ricercatore” oltre i trenta anni, età nella quale in altri Paesi si può essere già 

“full professor”.  

Fa impressione infine apprendere da fonti accreditate che, per quanto riguarda gli 

investimenti per l’Università e la Ricerca, l’Italia si trova agli ultimi posti delle 

graduatorie OCSE, mentre è tra i primi per le spese militari! 

Per tutte queste considerazioni la Facoltà appoggia senza riserve il documento della 

CRUI e chiede al Rettore di intraprendere tutte le iniziative, che riterrà opportune, atte a 

difendere il ruolo e la funzione pubblica dell’Università italiana e di promuovere una 

riunione degli stati generali dell’Università di Bari per affrontare in maniera organica 

questo delicatissimo argomento, coinvolgendo tutte le componenti dell’Ateneo barese e 

le rappresentanze politico-sindacali del territorio. 

Dal canto suo la Facoltà unanime si dichiara disponibile a partecipare a qualunque 

forma di mobilitazione, che sia seria e possa avere ampia risonanza.” 

 

3) MANIFESTO DEGLI STUDI PER L’A.A. 2008-09 

 

Il Preside comunica che per soddisfare le esigenze di orientamento di tutti quei giovani 

che stanno per intraprendere gli studi Universitari, il Servizio Editoriale dell’Università 

di Bari  ha chiesto alle Facoltà, con nota dell’11/6/2008, l’aggiornamento delle 

informazioni presenti sulla Guida dello studente dello scorso anno ed il nominativo di 
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un referente con il quale poter interloquire nelle varie fasi redazionali della Guida in 

oggetto. 

Il Preside illustra le variazioni  da riportare nella Guida dello Studente per l’A.A. 2008-

09, sottolineando che sono state curate dai Presidenti dei Consigli di Classe  e dalla 

dr.ssa Celiberti Annunziata.  

Il Consiglio all’unanimità approva il manifesto degli studi per l’A.A. 2008-09 che viene 

allegato al presente verbale.  

Il Preside propone quindi la dr.ssa Celiberti, responsabile della Segreteria di Presidenza, 

come referente della Facoltà per la stampa della Guida dello studente per l’A.A. 2008-

09. 

Il Consiglio esprime parere favorevole. 

 

4) PROGRAMMAZIONE DIDATTICA PER L’A.A. 2008-09 

 

Il Preside fa presente che questo argomento all’odg è stato ampiamente discusso dalla 

commissione didattica di Facoltà dell’8/7/2008 e dai Consigli di Classe nelle sedute del 

10/7/2008. Rispetto a quanto emerso nelle sedute sopra citate si sono avute le seguenti 

variazioni: gli insegnamenti di Farmacologia generale (modulo) e di Prodotti dietetici di 

origine vegetale (modulo) del corso di laurea in Tecniche Erboristiche saranno svolti 

ancora  per l’anno accademico 2008-09 rispettivamente dai proff. De Luca e Berardi.  

Il prof. Latrofa chiede se i docenti di I e II fascia  sono tenuti a svolgere 120 ore di 

didattica frontale.  
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Il Preside risponde che il Senato Accademico,  in ottemperanza alla legge Moratti, ha 

stabilito che i docenti di I e II fascia debbano svolgere almeno 120 ore di didattica 

frontale di cui 90 per la didattica dei corsi ufficiali e le restanti 30 per la didattica post-

laurea. Ricorda che i verbali di Senato Accademico,  disponibili per la consultazione sul 

sito web dell’Università, possono chiarire qualunque dubbio in proposito. 

Il Preside illustra quindi i compiti didattici  sottolineando che 

1) per l’A.A. 2008-09 saranno attivati 5 percorsi formativi al I e II anno (2 per 

Farmacia, 1 per CTF, 1 per ISF, 1 per T.E.), 4 al  III anno (1 per Farmacia, 1 per CTF, 1 

per ISF, 1 per T.E.),  2 al IV anno (1 per Farmacia, 1 per CTF);  

2) per gli insegnamenti con esercitazioni di laboratorio a posto singolo saranno previsti 

due corsi per CTF, 3 corsi per Farmacia; 

3) l’insegnamento di “Biochimica” del corso di laurea in Tecniche Erboristiche è stato 

spostato  dal I al II anno e, per la sovrapposizione dei due curricula normati dal  DM 

270 e dal DM 509,  sarà attivato a partire dall’ A.A. 2009-10; 

4) l’insegnamento di “Chimica organica” del I anno del corso di laurea in Tecniche 

Erboristiche, normato dal DM 270, sarà attivato nel II semestre dell’A.A. 2008-09; 

5) l’insegnamento di “Patologia generale” del II anno del corso di laurea in 

Informazione Scientifica sul Farmaco sarà spostato, come già nell’A.A. 2007-08, al I 

semestre in considerazione del pesante carico didattico del prof. Coluccia, tutto 

concentrato nel secondo semestre; 

6) per alcuni insegnamenti, sarà necessario reperire competenze didattiche al di fuori 

della  Facoltà  utilizzando  supplenze e/o  contratti; 
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7) il completamento del compito didattico, così come previsto dalla normativa vigente, 

sarà realizzato anche attraverso i profili professionali integrativi della didattica libera 

per la formazione pre-laurea, i corsi della Scuola di Specializzazione in Farmacia 

Ospedaliera e dei dottorati di ricerca per la formazione post-laurea. 

Si passa poi all’attribuzione dei compiti didattici ai professori di ruolo di I e II fascia ed 

ai ricercatori. 

Il Consiglio di Facoltà, all’unanimità degli aventi diritto, delibera di attribuire  per 

l’A.A. 2008-09 i seguenti compiti didattici ai docenti di I e II fascia:  

Corso di laurea magistrale a ciclo unico  in  

FARMACIA 

Biologia animale e vegetale (A-H) prof. Stipani Italo 

Biologia animale e vegetale (I-Z)  prof. Fiermonte Giuseppe 

Chimica generale ed inorganica (A-H) prof. Fragale Carlo 

Chimica generale ed inorganica (I-Z)  prof. Natile Giovanni 

Fisica con elementi di matematica (A-H) prof. Bellotti Roberto 

Fisica con elementi di matematica (I-Z) prof. Bellotti Roberto 

Chimica analitica con esercitazioni numeriche e di laboratorio (A-H) prof.ssa Corbo Filomena 

Chimica organica (I-Z) prof. Capriati Vito 

Microbiologia ed igiene (A-H) prof.ssa De Vito Danila 

Microbiologia ed igiene (I-Z) prof. Vitali Cesare 

Biochimica (A-H) prof. Fiermonte Giuseppe 

Farmacognosia con elementi di  botanica farmaceutica (A-H) prof.ssa Avato Pinarosa 

Fisiologia generale (A-H) prof. Gallucci Enrico 

Fisiologia generale (I-Z) prof. Gallucci Enrico 

Chimica farmaceutica e tossicologica I  prof. Franchini Carlo  

Farmacologia e farmacoterapia prof.ssa Conte Diana 

Analisi dei medicinali I (A-E) prof. De Laurentis Nicolino 

Analisi dei medicinali I (F-N) prof. Carrieri Antonio  

Biochimica applicata (sem. 0,5annualità) prof. Italo Stipani 

Patologia generale prof. Coluccia Mauro 
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Analisi dei medicinali II (A-E) prof. Cellamare Saverio 

Analisi dei medicinali II (F-N) prof. Scilimati Antonio 

Tecnologia farmaceutica (A-E) prof. Ottolino Sabino 

Chimica farmaceutica e tossicologica II prof. Altomare  Cosimo 

Farmacologia e tossicologia prof. Tricarico Domenico 

 

 

Corso di laurea magistrale a ciclo unico in 

CHIMICA E TECNOLOGIA FARMACEUTICHE 
Chimica generale ed inorganica prof.ssa Maresca Luciana 

Fisica prof. de Palma Mauro 

Anatomia umana (modulo) (compito didattico aggiuntivo) prof. Coluccia Mauro  

Biologia vegetale e (modulo) prof. Desaphy Jean-François 

farmacognosia (modulo) prof. Tricarico Domenico 

Chimica fisica (modulo) prof. Altomare Cosimo 

Chimica organica I prof. Di Nunno Leonardo 

Analisi dei medicinali (A-H) prof. Lentini Giovanni 

Biochimica prof. Prezioso Girolamo 

Fisiologia generale  prof. Scalera Vito 

Analisi dei farmaci I  (A-H) prof. Loiodice Fulvio 

Analisi dei farmaci I  (I-Z) prof. Colabufo Nicola 

Chimica organica II  prof. Florio Saverio 

Farmacologia e farmacoterapia prof.ssa De Luca Annamaria 

Biochimica applicata prof. Iacobazzi Vito 

Chimica farmaceutica e tossicologica I  prof. Perrone Roberto 

Metodi fisici in chimica organica  prof. Luisi Renzo 

Chimica farmaceutica e tossicologica II  prof. Carotti Angelo 

Impianti dell’industria farmaceutica prof. Latrofa Andrea 

Tecnologia, socioeconomia e legislazione farmaceutica (A-H) prof. Franco Massimo 

Analisi dei farmaci II (A-H) prof.ssa Ferorelli Savina 

Analisi dei farmaci II (I-Z) prof. Leopoldo Marcello 

Chimica farmaceutica applicata prof. Trapani Giuseppe 

Farmacologia e tossicologia prof. Lograno Marcello 
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Corso di laurea triennale in 

 TECNICHE ERBORISTICHE 

Farmacognosia con elementi di botanica farmaceutica prof.ssa Avato Pinarosa 

Microbiologia ed igiene prof. Vitali Cesare 

Farmacologia generale (modulo) prof.ssa De Luca Annamaria  

Prodotti cosmetici e (modulo) prof. Latrofa Andrea 

dietetici di origine vegetale (modulo) prof. Berardi Francesco  

 

 

Corso di laurea triennale in 

INFORMAZIONE SCIENTIFICA SUL FARMACO 

Chimica generale ed inorganica prof.ssa Pacifico Concetta 

Chimica farmaceutica e tossicologica I prof. Berardi Francesco 

Fisiologia generale prof. Gallucci Enrico 

Patologia generale prof. Coluccia Mauro 

Chimica farmaceutica e tossicologica II  prof. Campagna Francesco 

Farmacologia e tossicologia prof. Desaphy Jean François 

 

Il Consiglio, all’unanimità degli aventi diritto, delibera di attribuire ai ricercatori i 

seguenti compiti didattici per l’A.A. 2008-09:  

Corso di laurea magistrale a ciclo unico  in  

FARMACIA 

Chimica analitica con esercitazioni numeriche e di laboratorio (I-Z) dr.ssa Palluotto Fausta 

Chimica organica (A-H) dr. Degennaro Leonardo  

Biochimica (I-Z) dr.ssa De Palma Annalisa 

Farmacognosia con elementi di  botanica farmaceutica (I-Z) dr.ssa Argentieri Maria Pia 
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Analisi dei medicinali I (O-Z) dr. Fracchiolla Giuseppe 

Analisi dei medicinali II (O-Z) dr. Leonetti Francesco 

Tecnologia farmaceutica (F-N) dr.ssa Lopedota Angela 

Tecnologia farmaceutica (O-Z) dr. Denora Nunzio 

Tecnologia, socioeconomia e legislazione farmaceutiche dr.ssa Cutrignelli Annalisa 

 

Corso di laurea magistrale a ciclo unico in 

CHIMICA E TECNOLOGIA FARMACEUTICHE  

Biologia animale e microbiologia dr. Rosato Antonio  

Chimica analitica  e (modulo) dr.ssa Cellucci Carla 

complementi di chimica (modulo) dr. Margiotta Nicola  

Chimica fisica (modulo) dr. Arnesano Fabio  

Analisi dei medicinali (I-Z) dr.ssa  Carocci Alessia 

Tecnologia, socioeconomia e legislazione farmaceutica (I-Z) dr. Laquintana Valentino 

 

Corso di laurea triennale in 

 TECNICHE ERBORISTICHE 

Biologia vegetale ed animale dr. Vozza Angelo 

Chimica generale ed inorganica  dr. Intini Francesco 

Chimica  organica  dr.  Perna Filippo 

Chimica analitica ed esercitazioni numeriche e di laboratorio dr.  Armenise Domenico 

Analisi di principi attivi di natura erboristica e  
laboratorio di estrattiva  dr. Nicolotti Orazio 

Saggi  e dosaggi farmacologici e farmacognostici dr.ssa Pierno Sabata 

Tecnologia farmaceutica e legislazione erboristica dr.ssa Mandracchia Delia 
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Corso di laurea triennale in 

INFORMAZIONE SCIENTIFICA SUL FARMACO 

Biologia animale e vegetale dr. Agrimi Gennaro  

Chimica organica dr. Carbonara Giuseppe  

Fisiologia generale dr.ssa Mallamaci Rosanna 

Farmacologia e farmacoterapia dr.ssa Liantonio Antonella 

Biochimica dr.ssa Todisco Simona  

Tecnologia, socioeconomia e legislazione  farmaceutica     dr.ssa Trapani Adriana 

Essendovi insegnamenti privi di copertura per  carenza di competenze didattiche in 

Facoltà, il Consiglio dà mandato al Preside di pubblicarne la vacanza. Gli insegnamenti, 

per i quali verrà pubblicata la vacanza, distinti per corso di laurea, sono i seguenti:  

Corso di laurea magistrale a ciclo unico in Farmacia 

Anatomia umana (corso A-H) 

 Anatomia umana (corso I-Z) 

 Corso di laurea magistrale a ciclo unico in Chimica  e Tecnologia Farmaceutiche 

Matematica 

Patologia generale e terminologia medica (modulo) 

 Corso di laurea triennale in Tecniche Erboristiche 

Fisiologia 

Agrotecniche delle colture officinali e tecnologie di trasformazione ed utilizzazione 

delle specie officinali 

Corso di laurea triennale in Informazione Scientifica sul Farmaco 

Fisica con elementi di matematica 

Microbiologia ed igiene 
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A conclusione, il Preside sottolinea quanto segue: 

a) per l’A.A. 2008-09, nel rispetto del Regolamento didattico di Facoltà,  i semestri 

dedicati alla didattica saranno svolti nei periodi 22/9/08-20/12/08 (I semestre), 

2/3/2009-13/6/2009 (II semestre); 

b) a seguito della delibera assunta dal Consiglio di Facoltà di Farmacia nella seduta del 

29/5/2008 in merito alla riorganizzazione degli appelli d’esame, a partire dall’A.A. 

2008-09, sarà prevista nell’ambito del II semestre la sospensione dell’attività didattica 

nel periodo 15/4/2009-26/4/2009 per consentire lo svolgimento degli esami; 

c) contemporaneamente alla stesura del calendario degli esami per l’anno 2009 saranno 

previste le date delle sedute di laurea al fine di evitare appelli straordinari quando le 

date d’esame sono successive a  quelle  di laurea. 

L’elenco degli insegnamenti attivati per l’A.A. 2008-09 con l’indicazione dei relativi 

CFU,  degli anni di corso e dei semestri, dei SSD di afferenza nonché l’elenco  di quelli 

che saranno banditi per supplenza vengono allegati al presente verbale. 

 

5) PERCORSO DIDATTICO DEGLI STUDENTI NON IMPEGNATI A TEMPO PIENO 

 

Il Preside riferisce che l’argomento è stato ampiamente discusso dalla Commissione 

didattica  e dai Consigli di classe nelle sedute che hanno preceduto quella odierna di  

Facoltà.  Riferisce altresì che i Presidenti hanno assunto l’impegno di formulare i vari 

curricula prolungati e di presentarli nelle prossime riunioni. 
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6) VARIE ED EVENTUALI 

 

6a) Richiesta parere di modifica dell’ art.  25  del Regolamento Generale di Ateneo 

Il Preside comunica che il Rettore con nota del 30/6/2008 ( prot. 58403-I/3) del 

Dipartimento per il funzionamento e lo sviluppo organizzativo) chiede il parere dei 

Consigli di Facoltà e di Dipartimento circa l’adozione di modifica dell’art. 25 del 

Regolamento Generale di Ateneo, così come deliberato dal Senato Accademico nella 

seduta del 16/6/2008 : “di modificare l’art. 25 del Regolamento Generale di Ateneo, 

prevedendo, ai fini della elettività dei Rappresentanti di Area scientifico-disciplinare 

nell’ambito del Senato Accademico, un quorum minimo pari al 25% dei votanti”. 

Il Consiglio di Facoltà esprime parere favorevole alla proposta di modifica e suggerisce 

che il termine “votanti” venga variato con “aventi diritto al voto”. 

 

6b) Nomina della commisione per l’esame di ammissione ai corsi di laurea a numero 

programmato per l’A.A. 2008-09 

Il Preside comunica che, dopo l’avvenuta pubblicazione del bando di concorso per 

l’esame di  ammissione ai corsi di laurea a numero programmato, Farmacia e Chimica e 

Tecnologia Farmaceutiche,  il Consiglio di Facoltà è invitato a designare i componenti 

della commissione. 

Dopo breve dibattito, il Consiglio delibera la seguente commissione:  

 prof. Altomare Cosimo Damiano, Presidente 

proff. De Luca Annamaria e Lograno Marcello, Componenti 
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prof. Trapani Giuseppe, Presidente supplente 

proff. Lentini Giovanni e Pacifico Concetta, Componenti supplenti. 

Il Preside ricorda altresì che il suddetto esame di ammissione è previsto per il giorno 12 

settembre 2008. 

6c) Proposta dei rappresentanti degli studenti inerente un corso di preparazione ai test di 

ammissione ai corsi di laurea a numero programmato 

Il Preside legge la richiesta dei rappresentanti degli studenti dell’Associazione New 

Team inerente l’utilizzo di un’aula della Facoltà di Farmacia per lo svolgimento di un 

corso di preparazione ai test di ammissione ai corsi di laurea a numero programmato 

delle Facoltà scientifiche. Nella richiesta viene sottolineato che il corso suddetto, 

autogestito dall’Associazione studentesca, avrà il supporto didattico da parte di neo-

laureati e dottorandi di ricerca della Facoltà nonché il patrocinio da parte dell’Ordine 

dei Farmacisti. 

Il Preside precisa che tale richiesta è stata già discussa nella Commissione didattica in 

data 8/7/2008 e nel Consiglio di Classe 14S in data 10/7/2008 e che in entrambe le 

situazioni era stata rigettata per le motivazioni che verranno evidenziate nel corso del 

presente Consiglio. In particolare, il Preside sottolinea il timore che un’ampia 

partecipazione di studenti a tale iniziativa possa creare problemi in ordine di sicurezza, 

rendendo opportuno quindi considerare l’eventuale assegnazione di una delle Aule 

esterne bloccando, però, con la chiusura della porta di comunicazione con i corridoi 

interni, l’accesso alla zona interna alla Facoltà. Tale soluzione potrebbe però aggravare 

problemi di igiene dovuti all’impossibilità di utilizzare i servizi del corridoio interno e 

alla presenza dell’ unico servizio igienico presente nel corridoio esterno, sicuramente 
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insufficiente in caso di numerosi partecipanti. Questi problemi potrebbero essere 

contenuti invitando i richiedenti a limitare il numero delle adesioni. Il Preside sottolinea 

un altro aspetto che suscita molte perplessità: nella richiesta vengono utilizzati i termini 

“corso” e “didattica” che fanno presupporre un coinvolgimento attivo dei docenti della 

Facoltà, mentre l’iniziativa deve essere chiaramente presentata come totalmente 

autogestita dagli studenti. Anche in questo caso suggerisce che potrebbe essere 

opportuno riformulare la richiesta definendo l’iniziativa come orientamento, guida o 

sostegno ed eliminando eventuali riferimenti al corpo docente della Facoltà.  

Lo studente Bottalico fa presente di aver illustrato il progetto ai Presidenti di classe, 

proff. Avato e Natile, e che quest’ultimo aveva dato parere favorevole all’iniziativa. 

Aggiunge che la Facoltà di Medicina già da vari anni dà spazio a queste iniziative 

autogestite dagli studenti concedendo l’utilizzo di un’aula della Facoltà. Sottolinea che 

nella richiesta presentata viene utilizzato in maniera appropriata il termine “didattica” in 

quanto, a parer soa, uno studente senior può utilmente impartire lezioni a studenti 

neodiplomati, presumibilmente impreparati.  

Lo studente Catapano assicura che l’Associazione studentesca New Team ha previsto 

l’organizzazione di un servizio d’ordine e, per quanto riguarda i servizi igienici, se non 

sarà sufficiente l’utilizzo dell’unico bagno esterno,  la medesima Associazione è 

disposta a prendere in fitto un bagno chimico. 

Il prof. Natile replica di aver espresso parere favorevole all’iniziativa non conoscendone 

l’organizzazione nei dettagli. Ricorda che i test dell’esame di ammissione sono ispirati 

ai programmi ministeriali e pertanto adeguati alla preparazione di tutti gli studenti che 

conseguono il diploma di maturità presso le Scuole secondarie; fa presente che nel 
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documento si parla di corsi presso le aule (e non dell’utilizzo di una sola aula), non si 

evince che l’iniziativa debba essere scissa dalla Facoltà e che il numero dei partecipanti 

debba essere adeguato alla capienza dell’aula. 

Il prof. Lograno ritiene lodevole l’iniziativa ma di difficile realizzazione all’interno 

della Facoltà per questioni di responsablità; il prof. Latrofa suggerisce agli studenti di 

utilizzare strutture esterne alla Facoltà. 

Seguono altri interventi (proff. De Luca, Avato e Berardi) dai quali emergono le 

perplessità espresse anche dal Preside. Alla fine del dibattito, emerge la generale 

perplessità dei presenti nell’accogliere la richiesta nella presente forma. 

il Preside riassume le indicazioni emerse: 

a) la concessione dell’aula deve essere vincolata alla definizione del numero dei 

partecipanti; 

b) l’iniziativa deve essere definita come orientamento anziché come corso o didattica; 

c) il soddisfacimento delle esigenze igieniche deve essere garantito, anche con bagni 

chimici, se il Consiglio decide di concedere una delle aule esterne e di bloccare 

l’accesso all’interno della Facoltà.  

Essendo venuto meno il numero legale, il Preside ritiene opportuno riconvocare a breve 

il Consiglio di Facoltà per un’attenta valutazione della proposta e delle sue eventuali 

riformulazioni. 

La seduta viene tolta alle ore 19,40. 

IL PRESIDE      IL SEGRETARIO 

(Prof. M.FERAPPI)             (Prof.ssa A.DE LUCA) 
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